



立德树人

每年开学，湖南大学都在岳麓书院举行新生“开学第一课”，新生代表坐在这里，聆听师长诵读《岳麓书院学规》，学生身着仿古服饰，从“盥手”“静心”到“献贽”“敬茶”

文明之窗

岳麓书院在向社会展示现代文明的一种新形态，发挥着城市“文明之窗”的作用

开拓创新

岳麓书院积极拥抱数字时代的技术创新，博物馆里展出了利用数字技术复原的古籍、开发的线上课程和文创产品

全国精神文明建设  
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

## 2025“文明中国”主题采访系列报道 在岳麓书院听见文明之声

◎ 成竹

作为现代城市的“文明之窗”，岳麓书院早已超越单一景点的功能。它不仅是市民游客触摸历史的文化客厅，更是长沙这座活力之城深厚底蕴的集中展示。近日，笔者走进岳麓书院，这座受到总书记关怀瞩目的千年学府，到底承载什么样的文明使命？在新时代如何“立德树人”，又如何创新传承中华文明？走出书院，回望那历经千年风雨依然巍然的门额，答案已在心中回响。

### 从立德树人到孕育革命火种

“今天我们看的不仅是建筑，更是文化文明。”专职讲解员唐美良简洁明了地说道。在湖南秋冬季节最常见的阴天，书院的朱檐斗拱洗去浮华，更添几分肃穆。

“各位请看堂前的椅子，”“每年开学，湖南大学都在这里举行新生‘开学第一课’，新生代表坐在这里，聆听师长诵读《岳麓书院学规》。”唐美良介绍道。这些诞生于清代的求学规矩，经过创造性转化，如今已融入现代大学的育人体系，成为学生行为准则的基石。

当笔者还在感悟学规所蕴含的育人智慧，唐美良又介绍说，在讲堂前，还会经常开展“拜师学艺”研学体验活动。学生身着仿古服饰，从“盥手”“静心”到“献贽”“敬茶”，学生的神情常常是从开始的好奇嬉笑，到很快变得庄重肃静。书院，正以其独特的“气场”，将抽象的道德理念内化为青年学生的成长体验。

然而，岳麓书院的“立德”，远不止于传承

古代的礼仪规范。“青年毛泽东在湖南第一师范求学期间，多次寓居书院的半学斋，这里‘实事求是’的学风深深影响了他。”唐美良的话语充满了敬意，“这里，不仅是青年毛泽东静心读书的场所，更是他与蔡和森等志同道合的好友探讨救国真理的摇篮。”

笔者的目光从弥漫文化气息的庭院，瞬间移向满眼绿色的后山。好像看到这样的画面：一群英姿勃发的青年，刚刚在书院讲堂里聆听了千年智慧，汲取了优秀传统文化的精华，又踏着青石板路爬上爱晚亭，思考现实的革命道路。这条不过百米长的小径无声地诠释着，书院的教育曾如何为近代中国培育了炽热的革命火种。今天这一方庭院更是“两个结合”最鲜活的注脚，中华优秀传统文化中的“实事求是”等文化精髓，与马克思主义基本原理中国化的革命实践，在此深度交融，结出了震撼世界的硕果。

### 从文化地标到精神文明之窗

岳麓书院文庙位于书院主轴线左侧，与书院讲学、藏书的主体功能区并列，形成了独立而完整的祭祀空间。文庙的这种格局和使用象征皇权的黄色琉璃瓦、朱红色墙体，在历史上的民办书院中极为罕见，这凸显了岳麓书院受到尊崇的程度。

走到文庙时，唐美良的讲解视角，从“教育”转向了“社会”。她说：“除了学生和学者，我们每天还接待大量来自全国各地乃至全球的游客。可见，岳麓书院也是观察和引领社会文明的窗

口。”在院内，有银发老人在安静地观摩碑刻；有年轻妈妈在耐心地给孩子解释“忠孝廉节”碑的含义；也有游客对导游的讲解频频点头。

据介绍，岳麓书院还通过举办“岳麓书院讲坛”“岳麓书会”等高品质文化活动，将高深学问通俗化，将传统文化现代化，正悄然从一个被仰望的文化地标，变为一个能产生辐射力的文明窗口。这里的砖一瓦、一草一木及其承载的厚重历史文化，在向社会展示现代文明的一种新形态，发挥着城市“文明之窗”的作用，拉升着长沙整座城市的文化品位和文明水平。

岳麓书院还是党员干部接受廉政文化教育和党性锻炼的基地。”唐美良介绍说。书院严谨的管理、洁净的环境、深厚的内涵，是一所“没有围墙的大学”，于无声处教化着每一位到访者，让文明从一种外在要求，内化为人们的自觉行动。

### 从学术传承到全面创新发展

历史上，“朱张会讲”代表了思想流派的碰撞与开创。在新时代，岳麓书院又是通过怎样的形式和平台让传统文化思想与当今世界进行对话？

“很多人以为我们只是活在‘过去式’，其实岳麓书院是湖南大学实实在在的教学科研机构，是‘现在进行时’”。唐美良的语气里有一种充满底气的自豪，“书院本身就是办学机构，每年都招收历史学、哲学等专业的本科生、硕士生和博士生。”

“我们不仅有厚重的历史，更有活跃的学术生命。”唐美良指着博物馆内展示的学术著作和学术活动预告说。在这里，一边是学生在御书楼查阅古籍文献，一边是游客在一墙之隔观赏亭台楼阁。这种“文博+教育”的独特模式，这种学术研究与文化传播的巧妙共生与交融，正是岳麓书院“继往开来”的具体写照。

承千年道统，续往圣绝学；开万世新声，扬时代气象。千年文脉的传承，在岳麓书院并没有停留在符号化的展示和仪式的复刻上，而在创造开展实质性历史研究和人才培养。

岳麓书院的“继往”，在于与新时代进行深刻的“对话”。它将“传道济民”的精神，转化为服务当代社会的实践；将“经世致用”的思想，融入新时代“实干兴邦”的浪潮。它的实践证明，中华优秀传统文化不再是博物馆里的标本，而是能动的、能解决现实问题的活的文化资源，为建设“文明中国”贡献着智慧。

岳麓书院的“开来”，是立体化的，比如它还在积极拥抱数字时代的技术创新。博物馆里展出了利用数字技术复原的古籍、开发的线上课程和文创产品，积极尝试用短视频、播客等新形式传播，让古老的IP变得年轻、时尚，走进当代人的文化生活。

回望岳麓书院门前那副“惟楚有材，于斯为盛”的名联，暮色中的学府更显庄严，黑色的大门仿佛一道时间的界碑，区分又连接着过去与未来，让人听见这座千年学府的历史回声，化作了文化传承、文明接力的清越钟声，越传越远。



近日，云南省弥勒市百名志愿者在甸溪河湿地公园开展专项志愿服务活动，通过“实干清理+科普宣传”双重举措守护母亲河生态。志愿者携带工具沿河岸开展“拉网式”清理，同步设置宣传点位，向群众发放《节水倡议书》《河道管理条例》等资料。图为志愿者在打捞甸溪河上的漂浮物。  
赵树龙 摄

## “早政策”“午榜样”“晚剧场” 四川广元市昭化区文明乡风“声声入耳”

◎ 何革

今年以来，在四川省广元市昭化区的村头巷尾，电线杆上的“大喇叭”早已告别“喊通知、播新闻”的单调。依托636万元财政专项资金改造升级，2700套高清号角、300个车载音箱、1000个手持喇叭织就覆盖1410个村民小组、22万群众的“声波网”；搭配“播前审核一台账登记—专班督导”规范化机制，“昭韵新风大喇叭+精准推送”工程将移风易俗、文明乡风与惠民政策拧成“一股绳”，揉进三餐烟火，让文明新风顺着声波传到村民心里。

### ● 上午“政策直通车”，把“政策礼包”拆成“家常话”

早上7点，薄雾中的昭化乡村，全区统一调频的大喇叭准时响起。没有长篇大论，而是把晦涩难懂的理论变成通俗易懂的大白话，将“宣讲大餐”做成“家常便饭”。在讲理论方面，昭化区坚持以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线，深入宣传阐释习近平总书记最新讲话、指示批示，以及中央和省委、市委、区委全会精神，编制了一批鲜活

生动的“小段子”“土教材”。在讲政策方面，昭化区紧扣群众关心关注的以及与群众生活息息相关的政策法规，组织医疗、民政等部门行业、镇村干部通过录制音频、集中宣讲、现场答疑等形式，将惠民政策送到群众身边，把群众想听的惠民政策讲清楚讲明白。

如今的昭化区，村民已习惯早餐听广播。早间播报196期后，惠农政策知晓率从以前的不足60%升至91%，文明乡风知晓率达95%。3200多户农户跟着广播找路子，“以前觉得政策是干部的事，现在才知道种庄稼能领补、守规矩能评先，好处就在眼前。”元坝镇五一村李小菊的话道出村民心声。

### ● 中午“典型故事会”，让“榜样星光”照亮“身边人”

中午12点，灶台上的饭菜冒热气，大喇叭里的“榜样故事”准时开场。“榜样故事”里的人物全是昭化区群众熟知的“身边英雄”和“文明标杆”。例如，退而不休的敬业奉献“中国好人”，四川省“道德模范”陈定全；跑遍9城38

村，握牢寻亲线、帮42人圆了回家梦的“四川好人”俞开江。同时，讲述“王家贡米”以及育种专家陈定全故事的长篇纪实文学《归禾》选段陆续播出——这段讲述敬业奉献的“老故事”，既把种子培育里的坚守、农耕文化中的传承讲透，更以榜样为引领，带动身边人涵养扎根基层的韧劲、钻研实干的钻劲、服务群众的热劲。

故事里既有“坚守”，也有“温情”。昭韵新风大喇叭+精准推送，不仅针对身边好人故事，还收集播放全区文明乡风建设中涌现出来的典型人物，如“红榜文明户”卫子镇冯家岭村党员冯全海，为母亲操办90岁生日，积极响应村里的号召，寿宴简办的同时，不收取礼金的案例。元坝镇东山社区的刘燕，听了广播里的榜样故事，主动取消自家老人的生日宴，还劝说邻居简办婚事，成了村里的“移风易俗宣传员”。

### ● 下午“趣味小剧场”，用“笑声料”炖出“明白理”

下午6点，大喇叭切换成“欢乐模式”，区里自编的移风易俗《知客宝典》音频上线：

“杏花大妈管闲事”里，泼辣话怼退18万元高价彩礼，算清楚“18万元够养3年猪、供4年大学”的账；“三个媳妇”中，妯娌比着简办婆婆寿宴；“莫让酒席变了味”里，对比“办10桌亏5000元，不如带老人旅游”的趣味广播小剧场。

节目由本地知名文艺人才用“土话+笑话”录制，毫无说教味。柏林沟镇文化广场上，村民早早做好饭，端碗聚着听，村民纷纷表示“比看戏还热闹”。小品《莫让酒席变了味》以诙谐幽默的剧情，戳中铺张攀比的陋习痛点，引导群众树立勤俭节约的新风尚。

如今的昭化乡村，饭点听广播、广场议剧情成常态，彩礼超3万元的少了，晒“零彩礼”证的多了；酒席攀比的少了，评“文明家庭”的多了；吵架拌嘴的少了，帮邻里的多了。截至目前，“昭韵新风村村响”累计播报627次，覆盖11万人次，群众满意度达95%——这只“会说话的大喇叭”，没喊硬口号，却用三餐四季的声波，让移风易俗成了村民“不自觉就照做”的习惯，让乡风、家风、邻里情一同暖了起来，让文明新风在昭化大地蔚然成风。

## 广西北海市 “光盘”行动 点亮社区新“食”尚

本报讯（黄金敏）近日，广西壮族自治区北海市委宣传部联合海城区文体广电旅游局等单位在海城区驿马街道湖海路社区开展“拒绝浪费 光盘行动”主题宣传活动，弘扬勤俭节约传统美德，营造“反对浪费 崇尚节约”的浓厚社会氛围。

活动现场，工作人员向社区干部群众深入讲解勤俭节约的时代意义、当前食品浪费的现状与影响，如何培育文明家庭与健康生活习惯等内容，生动阐释了节约的重要性。此外，通过发放宣传资料，向居民普及《中华人民共和国反食品浪费法》，倡导大家从自身做起、从日常做起，自觉做到“以节约为荣、以浪费为耻”，积极践行“文明健康、绿色环保”的生活方式。

## 陕煤二号煤矿 强化责任 共筑安全防线

近期，陕煤黄陵矿业二号煤矿紧紧围绕全年任务目标，把完善责任体系作为安全发展的前提基础，着力破解矿井面临的采掘衔接紧张、生产人员短缺等不利局面，全力打响四季度安全生产攻坚战。

二号煤矿要求每个基层区队不仅要完成本职工作，还要对管辖范围内的所有安全生产事项负责，应对措施到位到点，责任落实到岗到人。同时，各区队定期开展安全生产教育和技能培训，提升安全意识和应急处置能力。

（史超 张仕昕）